

读者聚焦

基层反映

## “三夏”生产莫忘环保



眼下，我国北方农村正值“三夏”大忙之际，由于有些农民朋友环保意识淡薄，在有意无意中给环境造成污染，造成“三夏”时节环境问题多发。

有些农民不顾环保部门有关“小麦秸秆禁烧令”的要求，擅自焚烧自家责任田里的小麦秸秆，既造成了严重空气污染，还容易引发火灾、造成交通事故等。秸秆焚烧过的农田还造成了土壤表层板结，给夏播农作物的生长造成不利影响。还有些农民对废弃的小麦秸秆既不作还田处理，也不注意妥善存放，而是将大量的秸秆随意填入自家责任田附近的水渠中，待时间一长，秸秆腐烂发臭，自然就污染了水源。另外，有些农民在夏管或复种时，一般都使用农药除草，但又随手将废农药瓶丢弃在田间地头，有的竟直接扔进水渠中，这些都给环境造成了污染。

笔者希望，能够加强“三夏”环保宣传，让农民朋友在“三夏”生产过程中莫忘环保，促使农民朋友科学理性地安排和从事“三夏”生产，从而使“三夏”生产实现低碳、环保运行。

(天津市宝坻区新闻中心 王宗征)

## 给农家乐加点文化味

日前，笔者和朋友到山里的农家乐旅游观光，在回来的路上，朋友抱怨道，农家乐基本的经营方式就是“吃饭+打牌+钓鱼”，十多年前到现在仍是如此，难免产生审美疲劳。

笔者认为要提高农家乐发展的状态，应该给农家乐增加点文化味。首先，应拓展民俗文化内涵。每个地方都有自己独特的民俗民风，这些根植于山村、散落在山野民间的文化遗产，都是可以充分挖掘和利用的农家乐文化元素。应对这些民俗资源进行深入挖掘和整理，使之转变成农家乐的经营优势，提升农家乐的文化附加值和竞争力。其次，要突出农家乐的“农家”特色。跟标准化酒店相比，农家乐的独特性就在于“山野味”十足。卫生环境应该提升，但农家味道不能消失，没有了自然简朴的“农家”特色，就失去了生存之本。

笔者建议，可从增加游客农事体验着手，设计参与性强的项目，比如简单的农事、农活。保证游客吃农家饭、住农家院、体验当地特色的传统生活习俗，深入挖掘当地民俗文化内涵和突出山野特色，设计游客参与性强的文化项目，将农家特色发扬光大。

(陕西西安市洋镐西路 魏青)



选题预告：

如何为生态环境建设尽力

本版编辑 魏倩玮 本版漫画 许滔

文字整理 欧阳梦云

电话:010-58392644 邮箱:dzzs@ced.com.cn

## 同心携手维护食品安全

食品安全，关系着人民群众的身体健康和生命安全。近期，本报编辑部收到大量读者来信，呼吁营造食品安全的社会齐管共治氛围，合力维护食品安全。

## 合力管好这罐奶

不久前的国务院常务会议上，专门研究了婴幼儿奶粉的质量安全工作。这表明，小小一罐婴儿奶粉，既是加强食品安全的突破口，也是国计民生的大问题。必须下大决心，集中各方力量，抓好产品质量，重塑消费者信心。

首先，要用完善的法律制度和合理的惩罚机制来约束奶粉行业。政府要实施更严格的全过程监管，像监管药品一样监管婴儿奶粉，对各个环节的监管责任，都要落在具体部门。

其次，生产企业要勇担首要责任，提高产品质量。奶粉产业是良心产业，奶粉企业应改正只顾产值利润，忽视质量问题的陋习。要让从事过非法生产的企业、法人及有关人员终身不得从事奶粉行业。

第三，要提振国人对国产奶粉的信心。信心的恢复，需要一个积极的舆论环境。要让人民看到国家出重拳的力量，看到监管奶粉的有效力度，看到企业改进的努力，看到国家以奶粉为突破口管理食品的决心，以此提振对国产食品的信心。

(江苏泗洪县委宣传部 郝李慧)

## 严控各个生产环节

笔者认为，近年来频发的食品安全事件，除监管问责不到位、惩戒力度不强等因素外，食品的源头——生产环节存在安全隐患也是重要原因。只有把食品安全监管的防线往前移，从源头开始监控，对食品生产的每一个环节都实现可控、可溯，让不达标的食品无法进入下一道工序，这样才能从根本上消除安全隐患。

作为一家专门生产食品油的生产企业，我们公司为每个部门、每道工序上的每名员工都明确了责任，在自己所属的“一亩三分地”里各负其责，为确保食品油生产万无一失，公司还专门制定了“后面工序为前面工序把关制度”。同时，我们还建立了进货查验记录制度，采购花生米、大豆等相关原料都建立和保存了进货查验记录，车间生产时所使用的原料品种都要与进货查验记录逐一核对，确保内容一致；公司还配备专门的质量员，24小时全程跟踪质量检验。产品有标准、管理有制度、操作有规程、过程有记录的全过程质量管理体系，使企业产品跻身国家级“放心粮油”之列。

(山东蓝山集团董事长 许兰山)

## 提高自我保护能力

捍卫食品安全，不仅需要政府和企业尽力，我们每个消费者也应行动起来，提高自我保护能力。

笔者认为，提高消费者的自我保护能力应包含两方面的含义。一是指消费者的自我教育水平。消费者要学习一些科普知识，主动掌握一些食品安全基本知识。同时，消费者也要提高食品安全意识，尽量在正规商店和大型超市购买食品。

二是要发挥非政府性质的消费者组织的力量。如果消费者能够组织起来，并拿起法律武器，就会形成一种强大的威慑力量。我们应该借鉴有些国家和地区的先进经验，积极发挥消费者组织的力量，组织引导广大消费者积极、理性、合法、有序地参与食品安全社会管理。

(四川资中县人事局 曹永胜)

读者建议

## 形成监督“天网”

保障食品安全，关键是堵住违法邪路，形成人人监督食品安全的“天网”，让不安全食品没有市场，让生产经营者“一处失信、寸步难行”。

首先，加大处罚力度，让制假售假者得不偿失。建议修订完善《食品安全法》，合理制定量刑标准，加大民事处罚力度，使犯罪分子付出高昂代价，形成强大震慑。健全监督举报制度，调动消费者协会、食品安全协会等社会组织参与监督，政府积极回应和严格执行鼓励举报监督，形成社会各界良性互动。

其次，管住流通环节，让制假售假者没有市场。要进一步健全农产品质量标准和流通追溯制度，准确记录销售用农产品的生产者、收购者、销售者、检测者、质量、成分和保质期等信息并长期储存，便于查询追溯。并逐步将包含种子、肥料、农药等农业生产资料在内的所有商品纳入流通追溯范围，构建完善的产品质量永久责任制。

再次，建立诚信体系，让制假售假者无法“卷土重来”。应建立以公民身份号码、法人单位代码为基础的诚信数据库，集中记录并全国联网公民个人、企业的种养、加工、储运、销售、餐饮等各环节的诚信信息，并作为各类经济主体从事就业、创业、贷款、社保等活动时的信用评价依据。

(商务部综合司 李洪侠)

## 农产品也应推行标准化

笔者生活在农村，对农产品安全问题非常关注。当前，有些农户片面追求单产和效益，超标使用化肥、农药、添加剂，以至于生产出来的农产品，有些连种养殖户自家也不吃。笔者认为，当前要综合治理和保障农产品安全，必须大力推行农产品标准化生产。

一要制定农产品生产技术标准。要结合当地农产品的生产实际，组织质量技术、农业管理部门对农产品制定种养生产技术标准。比如，农产品究竟在什么情况下可以使用化肥、农药、添加剂，以及具体用量。同时，强化农产品生产技术标准的推广，大力开展科技入户工作，对农户进行农产品生产技术标准宣传和培训，要深入田间地头和养殖场，指导农民运用技术标准。还要强



6月21日，河北柏乡县工商局工作人员对市场上的婴幼儿奶粉进行检查。该局通过定期检查和不定期抽查的方式，加大对流通领域乳制品市场检查力度，确保食品安全。

赵东志摄

## 用倒逼机制落实企业责任

食品安全是天大的事，食品企业是影响食品安全的关键因素，负有主体责任。落实企业主体责任靠企业自律，然而，自律不是自发，必须建立倒逼机制，让生产经营者真正成为食品安全第一责任人，不断提高食品安全质量水平。

建立最严格的打击违法行为的制度机制。应成立专门的食品侦查机构，与食品监管部门建立联席会议制度等长效工作机制，加强信息共享、联合执法、日常巡查，真正形成长效高压的打击态势。建立多部门联合的征信系统，实行“红黑名单”制度，建立“守信受益，失信受损”的市场监管长效机制，并尽快制定完善和统一的安全标准，使不法分子无处遁形。

明晰政府监管责任，推进社会诚信体系建设。以诚信政府建设，带动诚信企业、诚信社会建设。坚持依法行政，严格行政执法，打破地方保护主义，营造公平、公正、公开、透明、有序的市场竞争环境。完善相关政策措施，如推进食品安全责任强制保险制度、

建立食品安全质量追溯系统、实行有奖举报、开展示范创建等，引导企业守法经营、规范经营、诚信经营。

强化第三方监督机制。作为食品监督部门的有益补充，第三方监督机制能够延伸政府职能部门的监管外延。如发挥新闻媒体舆论监督、人大政协民主监督、检验机构技术监督、社区基层监督作用等。通过行业自律和社会监督作用，建立科学的食品安全责任制和责任追究制，从而使企业主体责任的履行情况置于全方位、立体式的监督之下。

加强科普宣教工作，提升全民食品安全知识水平和维权能力，让制假售假者失去生存的环境。食品安全的科普宣教工作应突出全民性、长效性，分类分层施教。食品安全科普教育可纳入中小学教材，纳入基层社区活动和科普专栏，纳入媒体和社会的公益性宣传。

(湖北襄阳市食品药品监督管理局 席修璞)

来信综述

## 维护食品安全需社会共治

本报记者 徐达

围绕食品安全问题，不少读者来信表示，维护食品安全需社会共治，只有全面提升民众的消费安全意识，营造人人关心、维护食品安全的良好氛围，才能从根本上解决食品安全问题。

成都市青羊区党员援助服务中心的罗婷认为，保障食品安全，监管必须到位，监管执法手段应切实有效。时下很多监管部门往往热衷于运动式执法、驱赶式执法，查处起来固然声势浩大，但来得快去得也快，查完就结束。因此，应尽快转变执法思维，杜绝监管盲区，让监管工作和从刑法法成为常态。

湖北襄阳农商行的王旭来信说，要强化食品安全管理部门的监督责任。一是加大市场抽检力度及频率，通过对终端产品的严格要求，迫使产品生产者规范生产、

诚信生产。二是强化执法检查，对食品安全检测监督结果的定期公开，明确划分有关职能部门对食品安全质量的管理职责，防止不作为和乱作为，建立严格的履职追究制度。三是严肃处理制劣造假者及售假者。针对食品“守法成本高、违法成本低”的问题，必须赔偿和处罚并用，并对食品安全监管部门严厉问责，通过强有力的手段规范食品的生产经营行为。

四川泸州市合江县焦滩乡的焦小梅在来信中提到，国家9部委“出实招”提升婴幼儿配方乳粉质量，是对强化企业生产管理、加强企业责任心，提升产品质量和品牌信誉的保障。只有把好生产源头关，流进市场的产品才能安全放心。国家出实招强化奶粉安全，就是要筑牢人们健康的第一道防线，让每一个孩子用上安全的乳

品，健康成长。

新疆和布克赛尔县伊克乌图布拉克牧场的马军认为，畜产品质量安全是食品安全的一个重要方面。进一步加强畜产品质量安全监管，应按照“检查排查严密、集中整治严格、处理打击严厉”的总体要求，狠抓日常监管和专项整治，提高畜禽产品质量。

四川马边县的张毅在来信中建议，为有效解决食品安全问题，还需强化食品生产经营者的社会责任，提高企业的产品质量和管理水平，促使企业在追求经济效益的同时更加注重产品质量；规范行业自律，提高食品行业从业人员整体素质；提升监管水平，形成地方各级政府监管工作长效机制，构建食品安全社会共治格局。

苏州市东环新村的杨国栋认为，我国的农产品生产过于分散，多是小规模农户或小型作坊分散经营，不像国外多是大型农场或食品生产加工企业，这就增加了监管难度。要从食品供应链的源头抓起，就必须改变目前小而分散的农业生产模式，将分散的农户家庭经营转向企业化。种植、养殖规模上去了，各项成本也会随之下降，监管部门的检测压力就会因之大大减轻。

西安市公园南路的雷钟哲认为，维护食品安全，不妨发挥举报奖励制度的作用，深入宣传，打消市民各种顾虑，严格执行保密制度，保护举报人的合法权益，提高市民举报的积极性。同时，建立更加快捷有效的举报渠道，从严查处食品犯罪，加快举报奖励的兑现。让群众积极投身到举报中去，最终形成群防群控的局面，筑牢食品安全的防线，减少有害食品的危害。

中国人民银行河北怀安县支行的田鑫认为，保障食品安全，除了依法严打兜售过期劣质食品行为，还要加大宣传力度，让消费者自觉抵制过期劣质食品。之所以过期劣质食品仍然有“市场”。很大程度上，是由于我们的消费者缺乏自觉辨别和抵制过期劣质食品的意识。只要我们消费者提高辨别真假食品的能力和自觉抵制意识，过期伪劣食品就会真正失去市场。